

新闻小课堂

怎么写校园新闻

按字面解释，“新闻”就是能引起人重视的新鲜事。比如说，经过一个寒假，开学时大家又见面上了，互相问一问：“嗨，假期过得怎么样，有什么新闻和大家说说？”这里的“新闻”指的就是新鲜事。但当了晚报的小记者，站在专业的角度来看新闻，就不能这么说了。现在最权威的定义是这样的，希望大家记住——新闻是新近发生的事实的报道。这个概念包含了“新近”、“事实”、“报道”三个内容，三者互相联系，缺一不可。请看两则小记者的新闻稿件。

例一：春节前夕，兰州军区的空军叔叔送给陕西延安市的少年儿童一架战斗机。例二：最近，上海市成立了“少先队校长学校”，1500名大队长前来上课。教育专家沈功玲大姐讲了第一课：《怎样做个好队长》。

看了这两条新闻，你受到启发了吗？他们讲的是自己城市里发生的事，针对的人群是全体市民，而不是小范围——校园里的故事。

而校园新闻，简单地说就是发生在校园里的新闻。校园是老师教书、同学上课的地方，因此围绕老师和同学们感兴趣的学习和活动的报道，就构成了校园新闻的主体。写校园新闻需要把握以下几点：首先，内容必须能引起师生们的关注；其次，形式要活泼，适合学生和老师阅读；第三，简洁明快，篇幅短小。因为老师和学生很忙，没有更多的时间去看长篇大论的东西；第四，做好服务工作，注意更多地提供学习方法等信息。例如：某某小学三（2）班的小辉经常上课尿裤子。有的同学取笑他，他急得直掉眼泪。小辉是不是有病呢？他的妈妈说：“给他检查过好多次了，没有病啊！”这就奇怪了。小队长很关心这个问题，一天下午放学后，他和十来个队员凑在一起想办法。一阵热烈的发言之后，只听小队长说：“好，就这么办！”大家决定分头去“侦察”小辉尿裤子的原因……

(中少)

将练笔进行到底

周口六一路小学 张兰花

作文对于语文老师和孩子们来说，都是一个不大不小的难题。老师苦于费了九牛二虎之力完成了一节作文课，学生交上来的却是“流水账”；而同学们更是一提到作文就叫苦不迭，无从下手，甚至对之产生极度的厌恶与恐惧。根据多年的实践，我向同学们推荐一种提高作文能力的方法——随时随地将练笔进行到底，也就是说利用一切可以利用的机会练一练、写一写。

课内——“超级模仿秀”

同学们，很多歌星在未成名之前，都是从模仿开始的。我们不妨也用这种“超级模仿秀”形式来写作文。在课堂中，我们学习了很多经典的课文，而这些经典的课文是我们写作的范例。如：鲁迅先生的《少年闰土》中有一段对闰土极为传神的外貌描写：“他正在厨房里，紫色的圆脸，头戴一顶小毡帽，颈上套一个明晃晃的银项圈，这可见他的父亲十分爱他，怕他死去，所以在神佛面前许下心愿，用圈子将他套住了。他见人很怕羞，只是不怕我，没有旁人的时候，便和我说话，于是不到半日，我们便熟识了。”这里写了“我”与闰土相见的情景，写出了闰土的健康、可爱、怕羞的外貌和神态。笔墨不多，人物形象跃然纸上。

写人，必须先观察人。观察人，最先要观察他(她)的外貌。人的外貌也就是人的肖像，如面貌、身材、体态、衣着等。有人说过，世界上没有两片完全相同的树叶，人也一样，社会上没有两个外貌完全一样的人，因此我们所见到的人物外貌也就各不相同。

外貌描写要抓特征，抓与众不同的特征。



抓住了特征，就无需把人物的外貌从上写到下、从头写到脚。还有课文《许世友四跪慈母》，许世友孝敬母亲、感恩母爱的情怀使我们动容，我们由此可以联想到孝敬自己的母亲、感恩身边的人，写下想对妈妈说的话……

向经典致敬，向经典学习，模仿名家的写作形式进行一些小练笔，今天借鉴文中的某个句式，明天模仿某个段落写一写。或许同学们的模仿还略显稚嫩，也会遇到许多困难，但我相信，长久坚持下去肯定会收获多多。

课外——留心身边事

作文是对生活的感悟，是观察的结果。在课外生活体验中的练笔，才是我们表达真情实感的最好舞台。我们要试着学会关心时事，留意身边的小事，把目光延伸到家庭、社会、日常生活中。因为生活处处皆文章，只要主动、细心地观察，就能随时随地获取丰富的习作素材。

以我校组织的大课间活动为例，你可以留心同学们做操时的动作、表情以及对这个活动的评价，把它记录下来。还有，九月十八日那天，防空警报在我市上空响起，同学们可以详细了解整个事件的经过，我相信大家一定有很多感受。那么，事不宜迟，赶紧拿起手中的笔，把自己勿忘国耻、发奋读书、振兴中华的愿望写出来……

小练笔不但能记录同学们的心情，同时也能够记录孩子们成长的足迹。加油吧！孩子们，我们一起随时随地将练笔进行到底。



作文·小·课堂

我最尊敬的人

我的爷爷今年曾已经 71 岁了，他年逾古稀，两鬓斑白，但从不服老。你看他走起路来腰板直，脚步快，如果看他的背影，谁也想不到他是一个古稀年龄的老人。

爷爷固然上了年纪，但他还是很爱学习，每天都要把他的所见所闻记载下来，一百多页的大本子，他已经写了八九本。每天中午和下午，都能见到爷爷在认真地学习，有时候奶奶叫他吃饭他都听不到。我感觉很奇怪，便问爷爷：“您这么大年纪了还用学习？”爷爷笑了笑，摸着我的头说：“傻孩子，活到老，学到老，学到七十还嫌少。”

爷爷还很爱运动，每天早上六点多就起床，然后在阳台上做一阵健身操，有时还出去买菜。我对爷爷说：“您要注意身体呀！”爷爷却说：“没事儿，生命在于运动嘛！”

爷爷还是一个充满爱心的人。我犯错误的时候，每个人都不理我，只有爷爷耐心地对我说：“这样做不对，以后要改正。”他希望我努力学习，长大后成为一个有出息的人。

爷爷是一个热爱生活的人，是一个认真学习的人，是一个充满爱心的人，是我最钦佩的老人。

老师点评：

1. 文章描述的是一位平凡的老人，但又是一位不平凡的老人，因为他是一位认真学习、热爱生活、充满爱心的人。

2. 文章以朴实无华的语言，向人们描述了发生在爷爷身上的点点滴滴。中心明白，条理清楚，布局完整。

3. 爷爷具有个性化语言，给读者留下了深刻的印象：“活到老，学到老，学到七十还嫌少”、“生命在于运动”……老人乐观豁达的精神值得我们学习，这样一位老人也更值得我们钦佩。

(小荷)

周口晚报小记者 征集友好合作单位启事

周口晚报小记者活动中心经周口市委宣传部、周口市文明办、周口市教育局、共青团周口市委和周口日报社联合下文，于 2010 年 11 月 10 日成立，旨在培养中小学生的写作能力、交际能力及综合能力。自成立以来，周口晚报小记者的形象和品牌已产生巨大的社会反响。目前周口晚报小记者已遍布周口市区各小学，已建立小记者站的学校达 20 个，发展小记者近 3000 人，已培养小记者 7000 多人次。

为给广大小记者提供更多的社会实践和发展平台，也为更好地与各单位建立友好合作关系，互惠互利、共同发展，我们诚邀各企业、商家及培训机构等参与到周口晚报小记者友好合作单位的队伍中来，相信您的参与将使我们羽翼更加丰满，您的智慧将使我们的步履更加稳健！

周口晚报小记者合作单位以及对小记者的优惠措施：

1. 爱你宝贝 电话：6069979。优惠措施：凭小记者证到育新路爱你宝贝摄影馆拍摄生日照，可免费赠送 10 寸小画框摆台一个。

2. 九阳生活馆 电话：8230822。优惠措施：凭小记者证到文明路九阳生活馆购

九阳产品可享 9.5 折。

3. 雪狼网球俱乐部 电话：8932999。优惠措施：凭小记者证到市体育馆可免费体验网球运动一次，报名学网球可享 9.5 折。

4. 德克士中州路餐厅 电话：6063777。优惠措施：凭小记者证到中州路德克士餐厅消费，可享受单点产品 8 折优惠。

5. 市体育中心丰厚足球俱乐部 电话：13393939393。优惠措施：可凭小记者证享受优惠，常年班 150 元/月，并赠送一套训练服。另到丰厚足球俱乐部装备部（滨河中路）购体育用品、服装可享受 8.5 折优惠。

6. 旭日作文 电话：8938187。优惠措

施：凭小记者证到人民路与文明路交叉口旭日作文学校报全年班享受 6.8 折优惠，并送教材。

.....

咨询电话：13592220017
13592220007
18736240557

周口晚报小记者活动中心
2012 年 9 月 10 日